NFWDRY

铸强"童"字产业集群 绘就"童"样精彩画卷

嘉兴以产业友好筑梦幸福童年

■记者 周佩佳

每到周末,嘉善云堡二十四 节气馆、海宁盐官桃园村"自然 亲子乐园"、平湖伊佳林开心梦 工场等地,各年龄段的孩子就会 蜂拥而来,欢声笑语不时传出。

近年来,嘉兴不断完善儿 童用品制造业发展规划,强化 区域儿童用品产业培育和品牌 提升,初步形成特色儿童产业 集群,彰显了"产业友好"的嘉 兴特色,为儿童友好城市建设 增色添彩。

挖掘儿童用品制造业优势

走进平湖经济技术开发区 的童车企业,车间流水线上的产 品令人目不暇接,智能电动童车 能模拟引擎轰鸣,学步车活灵活 现还生动融入国学元素……这 些热火朝天的场景都是平湖童 车产业欣欣向荣的注脚。

为摸清产业发展底数,市经 信局牵头成立产业友好组,专题 调研我市多个儿童友好产业,形 成综合性的《嘉兴市儿童用品制

以童车产业为例,目前平湖 拥有童车生产企业312家,其中 童车整车生产企业71家、配套生 产企业241家,产业涵盖五金、注 塑、电子、喷塑、包装印刷等各个 行业,已经形成一条成熟而完整 的产业链。行业年产童车上千 万辆,整车及配件年销售额达30

基于良好的童车制造业基 础,以及儿童友好产业发展需 求,平湖市童车行业协会牵头成 立平湖市儿童友好电动童车行 业联盟,共有15家企业加盟。

平湖市双喜童车制造有限 公司就是其中之一。"我们不仅 是联盟成员企业,还成功创建 了嘉兴市儿童友好企业,希望 能为孩子们提供更多更好的产 品。"该企业负责人姚维杰表 示,童车的用户就是儿童,儿童 的体验和感受十分重要,今后 企业会定期接待各个年龄段的 儿童观察团,听取他们的意见 建议,真正让童车与儿童双向

打造"产业友好"生态体系

为了让广大儿童享有安全、 高质、多样、智能的儿童用品, 2024年6月,《嘉兴市儿童用品制 造业发展规划(2024—2027年)》 正式出台,将儿童友好纳入专项 产业规划,实施"儿童用品制造 业助企强链"等五大工程,提出 到2027年儿童用品制造业产业 规模达到100亿元以上。

从推动儿童用品制造业行 业发展的角度,嘉兴组织实施儿 童用品制造业创新提质工程,提 升研发设计创新,加快产品功能 创新,推进行业标准创新,同时 加快儿童用品制造业两化改造, 以"智能化技改+轻量级改造"有 机协同,项目化、系统性、节点化 地推进儿童用品制造业数字化 全覆盖工作,显著提升儿童用品

在细分领域的"话语权"方 面,我市积极引导儿童用品制造 相关企业积极参与标准制定,牵 头或参与编制《电动童车通用技 术条件》《游戏服装》等国家标 准,主导制定《电动童车》《学生 馆面积2000多平方米,一共有3 书包》《婴儿腰凳》等团体标准。

纵观全市,累计有32家企业 入选儿童友好企业,并初步形成 以平湖新仓镇的童车产业、嘉兴 经开区的食品产业、桐乡濮院和 秀洲的童装产业等为代表的特 色产业集群,部分产业在全国乃 至世界拥有一定影响力。

做好融合创新的文章

产业培育和发展是多元的, "跨界"的融合创新为儿童产业 友好打开全新篇章。

走进嘉善大云,"儿童友好 小镇"的建设定位呼之欲出。"我 们打造友好环境,以5A、4A、3A 级景区标准分别对度假区、小城 镇、工业园三大功能区进行公共 配套和环境提升,实现生产、生 活、生态'三生'融合。"大云镇相 关负责人表示。

以特色云宝IP牵手传统文 化,面向孩子重磅打造的集娱乐 与教育于一体的自然科普馆-云堡二十四节气馆,在这个秋假 吸引着孩子们的到来。整个场

层,充分利用多媒体技术及相关 体感技术寓教于乐,增进亲子间 的交流协作。

"产业+文旅""产业+研学" 的创新融合,在嘉兴这片儿童友 好的土地上俯拾皆是。

比如海宁小云龙蚕桑乐园 设计"小云龙"IP,以寓教于乐的 形式引导孩子探寻生命意义,填 补蚕桑亲子教育、乡村旅游、中 小学研学的稀缺性;平湖的浙江 依爱夫游戏装文化产业有限公 司,不仅创立"伊佳林"生活游戏 装品牌,还打造了全球首家以情 景变装为主题的儿童室内游乐 一伊佳林开心梦工场,精 心开展儿童友好系列研学活动, 将生产销售、文化创意有机融

在嘉兴这片儿童友好的土 地上,从企业个体到社会各界和 职能部门,通过对传统产业加以 培育和引导,形成了儿童用品产 业的协同发展生态,进一步优化 儿童用品产业发展环境,为儿童 群体带来满满的关怀和爱意。

作用,积极为主题展览宣传造

在挖掘本土历史文化名人

资源、弘扬优秀文化精神方面,

嘉善的探索与实践不止于此。

嘉善县委统战部联合县文旅体

局、县博物馆等收集整理九三学社

社员、著名地球物理学家顾功叙生

平事迹,建立顾功叙纪念馆,举办

"心有大我 丹心报国"展览;民

进县委会联合上海民进组织等

研讨交流民进会员、教育界名人

赵宪初事迹精神,征集历史资

贤足迹,更需当代人接力前行。

民进会员、嘉善县西塘明清木雕

陈列馆馆长蒋国强积极开展公

传承"善文化",既要回望先

料,推进赵宪初图书馆建设……



乡村振兴 电力赋能

近日,在嘉兴城西一片稻田里,来自国网 嘉兴供电公司的电力工人忙着搭建电力铁塔, ■摄影 记者 冯玉坤 加大农网建设力度。

嘉兴提升改造地下管网 超额兑现民生承诺

嘉兴还依托智慧污水管理平台不断提高地下 管网运维效率,从最初的人工巡查到现在的智能 感知,从计划管养到精准管养,通过加强对重点路 段的预防性疏通,有效减少因管道堵塞造成的污 水外溢现象。

截至目前,今年嘉兴完成新(改)建燃气管网 84.056公里,完成率129%;完成供水管网23.4公里, 完成率117%;完成污水管网40公里,完成率100%; 完成雨水管网9.82公里,完成率196%。"城市'里子' 是我们推动城市发展过程中始终关注的重点,我们 将继续做好地下管网更新改造建设工作,助力城市 更健康、更安全、更宜居,提升老百姓的获得感、幸福 感、安全感。"嘉兴市建设局相关负责人表示。

在稻田里搬"砖"

(上接1版)

"来这里,就对了!"朱小冬面露喜色,连连点 头。现在,朋友见到他说得最多的一句便是:"忙 着搬'砖',人影都不见。"

朱小冬拿出今年刚研发的半成品——人鱼姬手 起流动的珠光色。"眼下,形状和底坯已研发成功,就差

朱小冬和叶丹在行业内的时间并不长,通过

说话间,木门被推开,两名客户前来选品,指尖

厚植"善"文化,绘就统战新图景

■记者 樊昕旖 通讯员 岳彦忠 钱 峪

唐代莲花纹瓦当拓片、清代 "永禁挑土"碑全形拓、民国碉堡 群平面拓……近日,"窑乡拓迹" 传拓艺术精品展在嘉善县博物 馆展出,近百件传拓作品让嘉善 "窑文化"走进公众视野。

"干窑这些窑业遗存,年代 久了就像蒙了层'面纱'。我们 希望通过作品展现'窑文化'深 厚的历史底蕴与其在新时代的 蓬勃新生,也彰显我们新的社会 阶层人士在服务地方文化发展 中的责任与担当。"新的社会阶 层人士代表、嘉善砖石传拓技艺 第三代传承人金身强介绍。

这场展览,是嘉善县委统战 部深耕"文化+统战"的鲜活缩 影。近年来,嘉善积极探索"文 化+统战"工作,始终以党的领导 为核心,紧扣本土特色、服务发 展大局,以文化聚统战之力,以 统战扬"善文化"之韵,在双向赋 能中凝聚同心、彰显自信,为发 展注入文化与统战合力。

搭"善学"课堂 以文化浸润统战同心

从嘉善走出的袁了凡,是我 国古代善学思想的集大成者与 践行者。

'何谓端曲?今人见谨愿之 士,类称为善而取之。""世人常 将'谨慎老实之人'简单归为'善 者',却忽略了真正的善行需要 的是纯正的心念、无求的动机。" "务要积德,务要包荒,务要和 爱,务要惜精神。"……每周一 晚,嘉善县统战成员都要享用一 道"文化大餐"——"同心善学" 读书会。大家围坐论道、循典探 幽,在了凡先生对"善"的深刻叩 问中,将"善"的模样越聊越清 晰、越说越真切。

"善文化"倡导的包容共济、 厚德向善,与统战文化追求的团 结联合、同心聚力,在价值内核 上高度契合。"同心善学"读书会 是嘉善为统战成员搭建起的一 处交流分享平台,旨在溯源了凡 善文化内核,在书香浸润中凝聚 为了让"善文化"真正浸润

人心、凝聚统战合力,嘉善县各 民主党派、知联会联合省、市民 主党派等建立同心科普讲师团, 在县博物馆、图书馆打造"善阅 同心课堂",常态化开展 文学、艺术、中医、教育等讲座。 此外, 党外知识分子、新的社会 阶层人士、海归留学生等自发组 织设立"益起读""同新诗社""书 香侨联"等活动载体,常态化研 展创作,群体创作作品《盛夏与 协会"制度,营造全社会爱商亲 晓,嘉善县侨联发挥海外留学生 共生的光谱》在业内引起良好

"我们将持续丰富传播载 体,促进统战资源与文化场景融 合,让'善文化'滋养城市,凝聚 同心力量。"嘉善县委统战部相 关负责人表示。

扬"善商"精神 以统战助力经济发展

文化为经济铸魂,经济为文 化筑基。嘉善正以"善文化"为 纽带,借助统战力量聚各界合 力,书写二者协同共进的生动篇

去年,嘉善县委统战部、县 工商联组织全县民营企业家、文 化学者、统战人士代表等开展多 次专题研讨,提炼出了以"坚韧 创新 善行天下"为核心内涵的 新时代善商精神。同时,在嘉善 县委统战部的助力下,嘉善县人 大下发决定,将每年5月27日设 立为"善商日",开展善商大讲 堂、杰出善商展示、投资发展大 会等系列活动。

"我们希望通过文化引领经 济提质增效,以经济反哺文化传 承创新,形成双向赋能、共生共 荣的良性循环。"上述负责人说。

在此基础上,嘉善创新设立 习传统文化,并融入时代价值开 "每月1号见""县委常委联系商

商安商的浓厚氛围。在9月举行 的"每月1号见"活动上,10位企 势,通过线上分享、线下引导等 业家围绕人才引育、项目推进、 方式,有效提升了展览的海外关 技术升级等核心需求畅所欲言, 注度,也让善学思想更易被海外 道出了企业发展的迫切期望。 嘉善县委主要负责人认真倾听、 详细记录,并要求相关部门就企 业提出的意见建议及时梳理、闭

如今在嘉善,企业家们对发 展的迫切探索,正与新时代善商 精神的价值导向深度契合,而这 份追求也和"善文化"的内核一 脉相承。企业家聚焦创新、聚力 发展的实践,不仅让新时代善商 精神有了鲜活载体,更让"善文 化"从传统美德延伸为推动县域 经济高质量发展的现实力量。

挖"善迹"资源 以传承擦亮文化名片

9月24日至10月3日,"善行 天下——袁了凡"巡展首次走出 国门,在新加坡视觉艺术中心展 出。此次巡展聚焦袁了凡的善 学体系与家风传承,通过文物仿 复制品、碑刻拓片、艺术品、文创 产品、多媒体等展出内容,并辅 以中英双语导览与互动体验,深 入解读其"立命""改过""行善" "谦德"等善学思想内涵。

为让这场巡展被更多人知 台。"上述负责人表示。

益慈善、非遗传承活动;新的社 会阶层人士、嘉善神龙雕塑有限 公司总经理丁海龙和女儿丁慧 煜,携手深耕传统雕塑技艺,通 过校园授课、文创开发等方式传 播非遗文化…… "未来,我们将继续以'善文

化'为核心,深化'文化+统战'融 合,让'善文化'在传承创新中凝 聚发展合力,走向更广阔的舞

城市动脉通四方重塑时空格局

(上接1版)

2022年6月28日,城东路 (嘉善)射线、机场快速路(桐乡) 射线、平湖射线、海盐射线4条快 速路射线开工,在拉近主城区与 五县(市)时空距离的同时,也将 区位优势转化为实实在在的发 展优势。

2024年9月30日,起于市区 中环西路东升路口、止于中环北 路城东路口的市区快速路环线 三期一阶段通车,推进城南、城 西、城北区域联动发展,进一步 巩固主城区的核心地位。

据悉,"十四五"期间,嘉兴 快速路网建设实现突破,预计 2025年底通车里程约60.1公里, 较规划初期增加44.3公里,快速 路网已然成为"153060"交通圈 的关键支撑。

据统计,截至目前,市区快 速路环线总流量达2.02亿辆次, 日均通行车辆达12.84万辆次, 高峰时达21.9万辆次。

新骨架-攻坚"全域联通"的路网基石

昨天,记者来到市区快速路 环线三期二阶段涉铁段施工现 场,转体桥的支架已经拆除,一 座长280米、重3.2万吨的斜拉桥 呈现在眼前,中央高71米、形似 "小蛮腰"的桥塔拔地而起,顶端 石榴花造型的塔冠格外醒目。

"转体前的所有主体结构施 工均已完成,工人们正在抓紧对 场地进行清理,为转体的各项工 作做准备。"中铁二十四局嘉兴 市区快速路环线涉铁段转体桥 项目工程部部长蔡锦涛介绍, "在转体完成之后,我们两边还 全线基本上宣告贯通了。大概 在明年1月中旬,整个桥面系完 成施工,进行沥青铺装。"

目前,涉铁段梁板已经全部 人,11月底转体桥完成转体后, 将进行主梁合龙施工,计划12月 实现合龙贯通,2026年春节前具 备通车条件。

嘉兴市域快速路城东路(嘉善) 点,更能带动沿线形成新兴经济 射线工程也迎来标志性一刻。 11月18日晚,城东路(嘉善)射线 速出入口,让市民"15分钟上快 全线亮灯,璀璨灯火沿3.93公里 路线绵延展开,宛如一条流光溢 彩的"夜光长龙"蜿蜒城市之间。

"城东路(嘉善)射线全线首 次亮灯,标志着项目正式进入通 车前的全面调试阶段,目前路面 标线、波形护栏等附属设施已基 本完工,验收团队正逐项开展安 全、通行等指标检测,为11月底 如期建成通车筑牢坚实基础。' 交路桥建设有限公司现场负责 人宗辉告诉记者。

如今,摊开最新版嘉兴路网 图,一条环线以遒劲笔触重塑了 这片江南水乡的时空版图-长水路段串联起高铁新城的现 代楼宇,中环西路段掠过老城区 的青瓦白墙,中环北路段衔接起 工业园区的繁忙厂房,三环东路 段靠近湘家荡的粼粼波光。

"快速路网让嘉兴整个城 市的运转逻辑变了。"嘉兴市快 速路建设发展有限公司副总经 理沈健聪介绍,日益完善的快 速路环线,既是中心城区路网 的"核心环",承担着科技城、高

境车辆,为环线内老城区交通 "松绑减压";更能适配城市空 间拓展需求,串联起各大核心 功能板块,精准契合嘉兴从"单 架设完成,现场有施工人员220 中心"向"多中心"转型的发展

而环线之外,射线正加速织 密市域一张网,让各区域与主城 的联系愈发紧密,不仅从根本上 在距离涉铁段3公里之外, 破解"出行堵、通勤远"的民生痛 走廊;同时无缝对接高铁站、高 速、30分钟通达市域各县(市)" 的愿景落地生根。

譬如,城东路(嘉善)射线计 划11月底建成通车,届时嘉善及 南湖区七星街道居民往返市区 的通勤时间将节省超20分钟,跨 区出行更高效;机场快速路(桐 乡)射线主线已全线贯通,将与 南湖机场同步投运,成为机场对 外交通的主通道,实现"10分钟 城东路(嘉善)射线施工单位、中 市区达机场、20分钟市区通桐 乡",既高效承接机场客流物流 集散功能,更成为撬动空港经济 发展的重要支撑。

新路网-激活"全域共兴"的发展动能

今年9月30日,嘉兴至海盐 快速路(海盐境内)通车。这条 贯穿海盐县域西部的南北向交 通大动脉,与盐于公路二期形成 "快联快通"交通组合,标志着海 盐向融入嘉兴半小时通勤圈、衔 接1小时长三角都市圈的目标迈 出关键一步。

物流效率的提升直接转化 为显著的区位优势与发展信

段施工完成后,整个主桥,包括 离通勤联络;又能高效分流过 嘉兴舜旺智能科技有限公司,负 灵活分布、随上随下,跨区通行 责人徐文炯算了一笔"效率账": "原材料运输和产品外运全靠物 流,快速路和新公路通车后,物 流效率大幅提升,我们落户这里 的发展底气更足了。"

"快了15分钟!"交通升级的 利好,已转化为可感的基层治理 实效,去年市区快速路环线三期 一阶段通车,让嘉兴经开区塘汇 街道党工委委员张翔感触颇深, "以前去嘉兴城南开会得绕路30 多分钟,现在走快速路不到20分 钟就到,省时又省心。"他坦言, 快速路开通后,塘汇街道的区位 能级显著提升,不仅便利了居民 交通枢纽;周安路匝道衔接内环 跨区通勤与消费,更为街道精准 布局特色产业、全面提升宜居宜

业水平提供了关键支撑。 在位于南湖区东栅街道的 嘉兴聚水潭智能科技有限公司 的负责人眼里,通勤的便捷性让 员工职业发展空间大幅拓宽,跨 区域项目协作概率增加,降低了 核心人才流失率。此外,交通通 达性也倒逼企业加速标准化、数 字化建设,线上审批系统、同步 办公工具全面落地,企业的协作 效率大幅提升。

从企业车间到城市街巷,从 跨区通勤到产业协同,快速路网 如同一张贯通全域的"发展网", 正以交通畅联带动要素流动,让 城市的每一个细胞都充满发展 活力。

一张网,提升的是整座城市 的运转效率-

市区快速路环线三期二阶

段工程的建成通车,将给嘉兴市 民的出行效率带来革命性跃 升。环线闭环后,市民绕行内环 有各9.65米的合龙段施工,合龙 铁新城等功能组团间的中长距 心。位于盐于公路二期沿线的 全程仅需20余分钟,23对出入口 提供交通保障。

时间直接缩短50%以上。以城 南到城北为例,通勤时间从42分 钟压缩至18分钟,效率提升超五 成。这意味着上班族每日能多 拥有15分钟酣眠,出租车司机接 单效率提高30%,城市运转的 "脉搏"愈发强劲。

张网,拓展的是协同发展 的广阔空间-

在区域协同的棋局上,快速 路的匝道如同精准落子,打破了 空间隔阂。三期一阶段的城北 路匝道距嘉兴汽车北站不足1 公里,成为中心城区向北辐射的 与城东路射线,让解放街道、塘 汇街道居民出行更顺捷。而三 期二阶段更直接联通科技城北 片区与湘家荡区域,加速产业与 人口双向流动;栖贤路匝道作为 嘉善三通道接口,更是让嘉善同 城化进程跑出"加速度",全域联 动的纽带越来越紧密。

一张网,擘画的是全域融合 的城市格局-

从"十三五"的夯基垒台到 "十四五"的立体腾飞,嘉兴快速 路建设不仅是交通效率的革命, 更使得空间格局与资源流动焕 新机。嘉通集团相关负责人介 绍,快速路环线激活以"主城核 心+科技城+国际商务区+高铁新 城"为主的"一核三翼"布局,通 过时空压缩效应促进人才、资 本、技术等要素高效流动,助力 长三角城市群重要中心城市建 设。与此同时,至各县域的射线 使县(市、区)与主城"同城化进 程"加速,推动县域经济深度融 入主城产业链,为区域协同发展

捏砖。"国内还没有人做成功。这是摩洛哥的工艺,底 坯需要手工捏制,涂上特定的釉烧制,在阳光下会泛 釉色。他预测,一旦研发成功上市,肯定是爆款。

如今,工作室集合了国内外1000多个瓷砖品 类,每平方米价格在100到1000元不等。以前客 户装修买砖可能要去好几个地方,这里不仅一站 式配齐,还能通过专业设计与搭配,让整体效果更

这种运营模式,如今在圈内已小有名气。"在今年4 月举行的瓷砖行业全国经销商大会上,说到开在 田里的瓷砖店,很多人都知道。"朱小冬的言语里 满是欣慰。

轻触瓷砖纹理,他们相视一笑,让这方空间渐渐盈 满了对未来家的温馨憧憬。

中国"亚秒级"生产线破局欧洲

(上接1版)

"跟跑"到"并肩"的逆袭

从1秒到0.8秒,能带来什么样的变化? 章日平以"30万产能48槽6层扁线定子生产 线"为例算了一笔账:在同样3台线成型设备下,采 用0.8秒新技术每年能多生产16万台电机。同时, 巨力还通过全流程协同优化,将"稳定与效率"精准 落地,既突破速度极限,又保障品质稳定

实验室的执着与生产线的务实,最终转化为实 打实的竞争力,巨力交出了一份亮眼答卷:国内新 能源汽车驱动电机定子产线市场占有率第一、全球 前十,手握92项国内发明专利、4项国际发明专利、 156项实用新型专利及55项软件著作权。

客户名单上,既有上汽、长城、吉利、一汽等国 内车企,也有爱信、法雷奥、博格华纳等全球知名 供应商。海外市场从波兰、捷克、匈牙利的产线交 付延伸到德国、法国的技术合作——曾经被欧洲 设备供应商垄断的市场,如今已有多家成为巨力 的忠实客户和合作伙伴。

"看清市场需求,跟上客户节奏,背后是稳定 的技术团队和高额的研发投入作为支撑。"公司营 销总监张程程加入巨力时间不长,他说,选择入职 巨力,正因为其独有的潜力和实力:2024年巨力研 发投入占营收比例高达7%,团队里工龄在10年到 20年的技术骨干比比皆是。

在张程程看来,这正是企业拿下越来越多全 球订单的关键所在,而他们团队的未来目标就是 将巨力"实验室"验证的"生产线"推向全球更多区 域,打开更多市场。

"制造业的核心竞争力从不是实验室的'纸上 谈兵',也不是生产线的'简易堆叠',而是两者的 精准配合、同频共振。"章日平坦言,这共振里,藏 着中国装备走向全球的底气,更跳动着"中国制 造"向"中国智造"迈进的脉搏。

夜幕降临,巨力实验室内依旧灯火通明。工 程师们围着新一批定子样品记录数据,三坐标测 量仪探头的每一次精密轻触,都对应着生产线的 千万次稳定运转。而运转的背后,正是巨力从"跟 跑"到"并肩"的雄心壮志。